



forma se confundir con la particula es...

Aparte de que en todos los idiomas hay terminos que se escriben de la misma forma...

Se prueba el uso en el vasco-caldico de ain...

Como en caldico, igual que en hebreo y de manera semejante que hoy en frances...

Sin embargo, como ya hemos señalado que el es iz es la forma caldica...

En la Edad Media la terminacion eta, ith es la forma predominante suavizada...

En cuanto a la igualdad de significacion de estos verbos...

En las obras de los grandes poetas helénicos Homero y Hesiodo vemos se escribe con frecuencia in per eis...

Unas palabras para concluir: en el Diccionario trato con detenimiento lo que tan solo he esbozado en estos articulos...

DR. JUAN FERNANDEZ AMADOR DE LOS RIOS, 29 Noviembre 1908.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobó el presupuesto del Ayuntamiento de Píñillas...

nombre del recluta del cupo de Pamplona Santiago Vitor.

Se acordó abrir concurso por término de diez dias para el nombramiento de médicos civiles...

Se acordó que la dirección de Camilla nos gire una visita a la villa de Marcella para indicar al Ayuntamiento las obras de defensa que pueden realizarse en el río Aragon.

Notas teatrales

Ayer vimos «Buena gente» la hermosa obra de Rusifol que tanto éxito obtuvo el día del estreno.

Vimos también anoche «Lo que engaña la verdad» del señor Linares Rivas, obra que se pone en escena en Pamplona antes que en Madrid y antes que en toda España.

La interpretación fue esmeradísima. La señora Comendador, Parejo y Servet y la señorita Herman y el señor Vigo hicieron la obra como para satisfacer los deseos de un autor como el señor Linares.

Esta noche se estrena «Mi cara mitad», de Ramos Carrión, obra que ha obtenido recientemente en Lara un éxito formidable.

En Aberzuza ha sido detenido por la Guardia civil un sujeto llamado Florencio García Sobrino, natural de Logroño, ambulante, que fué sorprendido sustrayendo boquequitos y calcetines en el domicilio del Juez municipal de aquella localidad.

En el sugeto en cuestión ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Están próximas a su terminación las obras de reforma realizadas en la capilla del Cristo, del templo parroquial de San Nicolás, bajo la dirección del distinguido arquitecto don Angel Goicoechea.

Se ha dado abundante luz a la capilla, y se ha dejado un solo altar, con las imágenes del Cristo y de la Virgen, que antes ocupaban sendos altares.

Ahora se está colocando la pila bautismal, en el mismo lugar donde probablemente estuvo hace muchos años, y un precioso mosaico, trabajado en París, y que representa el bautismo de Nuestro Señor Jesucristo en el río Jordán.

Para mañana ha convocado el Ayuntamiento de Estella a la Junta de Cárcel de aquella merindad para formular la plantilla del personal de aquella Cárcel de partido e informar sobre la solicitud del médico forense.

Ha llegado de Tarazona el dignísimo canónigo de aquella catedral y respetable amigo y paisano nuestro D. Justo Gofit e Izura.

Por la guardia civil de Tudela han sido detenidos dos sujetos llamados Ricardo Plaza y Gustavo Sanchez, que han resultado ser unos verdaderos pájaros de cuenta.

Estos sujetos robaron el palacio de «Carlos V» en El Bocal de Tudela; la casa de don Martín Gueibenzu y en una casa de Cascaute.

El Juzgado instruye contra ellos las correspondientes diligencias.

Ayer mañana se paró un billete de 50 pesetas donde las escalerillas de casa Razquin.

La persona que lo hubiese encontrado puede entregarlo en la inspección municipal ó en la Plaza de la Constitución, 27, 5.

Ha sido puesto en libertad del Manicomio de Santa Agueda, donde se hallaba recluido, por resolución del Tribunal del Jurado y sentencia de esta Audiencia, Julio Martínez de Osaba.

Como recordarán nuestros lectores, este Martínez de Osaba hace unos cinco años próximamente por la época de las fiestas de San Fermín llegó a la estación del ferrocarril y sin que mediara cuestión de ningún género acometió con un cuchillo a los que en los andenes se encontraban.

Un desgraciado empleado de la estación quedó muerto y no ocurrieron más crímenes por que tras grandes esfuerzos se logró sujetar al iracundo Martínez.

El Tribunal del Jurado en el acto del juicio oral celebrado declaró en el veredicto la irresponsabilidad del procesado, que según los dictámenes facultativos padecía de enajenación mental.

Las obras del magnífico frontón que se está construyendo en la calle de San Agustín van adelantando rápidamente, habiéndose colocado los travesaños de hierro que cubrirán con cristales el frontón.

Dado el avance de las obras, se espera que pronto quede el frontón terminado.

A pesar de las trabas que el Gobierno pone a la emigración, esta continúa en aumento.

Durante el mes de Octubre salieron por el puerto de la Coruña 4.324 varones y 1.730 mujeres.

El competente ayudante de la sección de obras del Municipio don Teodoro Navaz, querido amigo nuestro, giró ayer una visita técnica pericial a los terrenos que el ramo de Guerra tiene solicitados para el campo de tiro y cuyos planos ya han sido levantados.

El futuro polígono de tiro comprende terrenos de las jurisdicciones de los pueblos de Badostain, Aranguren, Góngora, Labiano y Zolana.

En la inspección acompañaron al señor Navaz dos guardas de campo.

En la capilla de los Padres Jesuitas de Tudela tendrá lugar mañana como festividad de San Francisco Javier, Patrón de Navarra, solemne función religiosa oficiando de Pontifical el ilustrísimo señor Obispo, y predicando el señor canónigo magistral de Santo Domingo de la Calzada.

Por la tarde, en el Colegio, tendrá lugar una variadísima velada, que se dedica al Ilmo. Sr. Obispo D. Santiago Ozcoidi.

El meteorólogo palentino señor Quevedo, anuncia lluvias copiosas y favorables para la agricultura, en la segunda quincena del mes de Diciembre próximo.

También el célebre meteorólogo Orcolega, pronostica próximas borrascas. ¡Preparémonos!

El sultán de Turquía ha concedido la gran cruz de Medjidí, honrosa condecoración de aquel país, a nuestro distinguido y joven amigo don Joaquín Ignacio Menocos y Bernardo de Quirós, hijo de nuestro también respetable amigo el Conde de Guendulain.

Felicitemos al joven aristócrata por la distinción de que ha sido objeto por el sultán Abul Hamid.

Dicen de Galipisazo que el matrimonio Espeleta Martínez fué herido de arma blanca en las manos por su vecino Fermín Caminos Lopez, el cual ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

En Aberzuza ha sido detenido por la Guardia civil un sujeto llamado Florencio García Sobrino, natural de Logroño, ambulante, que fué sorprendido sustrayendo boquequitos y calcetines en el domicilio del Juez municipal de aquella localidad.

El sugeto en cuestión ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Están próximas a su terminación las obras de reforma realizadas en la capilla del Cristo, del templo parroquial de San Nicolás, bajo la dirección del distinguido arquitecto don Angel Goicoechea.

Se ha dado abundante luz a la capilla, y se ha dejado un solo altar, con las imágenes del Cristo y de la Virgen, que antes ocupaban sendos altares.

Ahora se está colocando la pila bautismal, en el mismo lugar donde probablemente estuvo hace muchos años, y un precioso mosaico, trabajado en París, y que representa el bautismo de Nuestro Señor Jesucristo en el río Jordán.

Para mañana ha convocado el Ayuntamiento de Estella a la Junta de Cárcel de aquella merindad para formular la plantilla del personal de aquella Cárcel de partido e informar sobre la solicitud del médico forense.

Ha llegado de Tarazona el dignísimo canónigo de aquella catedral y respetable amigo y paisano nuestro D. Justo Gofit e Izura.

Por la guardia civil de Tudela han sido detenidos dos sujetos llamados Ricardo Plaza y Gustavo Sanchez, que han resultado ser unos verdaderos pájaros de cuenta.

Estos sujetos robaron el palacio de «Carlos V» en El Bocal de Tudela; la casa de don Martín Gueibenzu y en una casa de Cascaute.

El Juzgado instruye contra ellos las correspondientes diligencias.

Ayer mañana se paró un billete de 50 pesetas donde las escalerillas de casa Razquin.

La persona que lo hubiese encontrado puede entregarlo en la inspección municipal ó en la Plaza de la Constitución, 27, 5.

Ha sido puesto en libertad del Manicomio de Santa Agueda, donde se hallaba recluido, por resolución del Tribunal del Jurado y sentencia de esta Audiencia, Julio Martínez de Osaba.

Como recordarán nuestros lectores, este Martínez de Osaba hace unos cinco años próximamente por la época de las fiestas de San Fermín llegó a la estación del ferrocarril y sin que mediara cuestión de ningún género acometió con un cuchillo a los que en los andenes se encontraban.

Un desgraciado empleado de la estación quedó muerto y no ocurrieron más crímenes por que tras grandes esfuerzos se logró sujetar al iracundo Martínez.

El Tribunal del Jurado en el acto del juicio oral celebrado declaró en el veredicto la irresponsabilidad del procesado, que según los dictámenes facultativos padecía de enajenación mental.

Las obras del magnífico frontón que se está construyendo en la calle de San Agustín van adelantando rápidamente, habiéndose colocado los travesaños de hierro que cubrirán con cristales el frontón.

Dado el avance de las obras, se espera que pronto quede el frontón terminado.

A pesar de las trabas que el Gobierno pone a la emigración, esta continúa en aumento.

Durante el mes de Octubre salieron por el puerto de la Coruña 4.324 varones y 1.730 mujeres.

tida del pasivo nacional, retornaron a la patria 13391 españoles en el referido mes de Octubre.

El digno jefe de la oficina de Telégrafos y Correos de Leiza don Félix Muguruza ha sido objeto de laudatoria comunicación por parte de la Dirección general y nota de elogio en su hoja de servicios por un trabajo que ha remitido a dicho Centro para su examen y deliberación de un proyecto de montaje de estaciones intermedias con fila de refuerzo.

Dicho señor, ha sido destinado a Baracaldo.

Reciba por todo ello nuestra felicitación.

Ha sido nombrado consejero del «Crédito Navarro» el señor don Teodosio Sagüés, en la vacante de don Juan Vilela (q. e. p. d.)

Felicitemos al señor Sagüés por su nombramiento.

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes por Pamplona distinguido amigo nuestro don José Sanchez Marco.

Sea bienvenido.

Durante la cuarta semana de Noviembre último, se sacrificaron en el Matadero público de ganados, 40 bueyes, 50 terneras, 114 carneros y 54 ovejas, que han pesado 13.148,300 kilogramos.

Lo recaudado por el impuesto sobre la carne importó 4.533,43 pesetas.

En el Frontón de Jai Alai se está procediendo a la instalación de varios arcos voláticos con objeto de que se pueda jugar a pelota después de que falte la luz solar.

En las inspecciones de policía y municipal no se registraron ayer denuncias de ninguna clase.

Ayer llegaron procedente de Miranda de Arga, donde el día 28 contrajeron matrimonial enlace, el distinguido joven don Casimiro Burgos, con su gentil esposa doña Emilia Andueza.

Ayer salió para sus posesiones de Puente la Reina, nuestro distinguido amigo don Joaquín Azcona, con objeto de pasar una temporada.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna su dolencia no reviste gravedad, nuestro distinguido amigo el marqués de Guirior.

Novenario y función solemne que la Asociación de Hijas de María de Pamplona consagra a su excelsa Patrona, en el misterio de su Concepción Imaculada, en la Iglesia de Santo Domingo.

Dará principio el novenario el día 5 Diciembre, celebrándose por duplicado por la mañana y por la tarde.

Por la mañana: a las siete, habrá Misa rezada con meditación y lectura de la novena.

Por la tarde: a las cinco y media expuesto el Santísimo se rezará el santo rosario, estación con cantos, sermón, novena, gozos y reserva.

Los sermones del novenario y de la función están a cargo del R. P. José Vazquez, Religioso Dominicó.

El día 13 será la función principal en esta forma:

A las siete de la mañana, como to los días, será la Misa de la novena, terminada la cual se distribuirá la Sagrada Comunión, presidiendo el acto la junta en pleno de jóvenes directoras, y conulgado en corporación.

A las once la Misa solemne con el Santísimo expuesto y sermón.

Terminada la Misa dará principio la vela de las jóvenes socias, que se relevarán de media en media hora, y estarán siempre presididas por un señor Sacerdote.

Por la tarde: a las cuatro y media se hará ejercicio solemne con rosario, estación, sermón, novena, gozos y reserva con bendición.

Hay indulgencia plenaria por visitar la Iglesia.

El lunes siguiente día 14 estará en adoración la imagen de la Santísima Virgen.

Enfermedades de los ojos. Doctor Rondono, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º 90-48

Enfermedades de los ojos. Doctor Rondono, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º 90-48

En Aolz ha fallecido después de larga y penosa enfermedad, y a los 25 años de edad, el apreciable joven don Eusebio Apat.

A su desconsolada familia le enviamos nuestro sentido pésame.

El reputado médico y habil operador doctor don Mariano Aldaz, de Estella, ha trasladado su residencia a Logroño, Calle de las Delicias número 8, entrasuelo donde ha instalado su consultorio Médico-quirúrgico.

Hay no se celebrarán sesiones en el club Belloch con objeto de preparar para mañana un selecto programa, en el cual figurará una sensacional carrera de automóviles.

La persona que haya encontrado un anillo de oro puede entregarlo en la calle de Calcesteros núm. 6, segundo piso, y se gratificará.

La persona que hubiese cambiado por equivocación un sombrero boingo, puede pasar por la Administración de este periódico.

Dena-Ona Es el único punto de venta en Pamplona de la renombrada mantecquilla de Fraisoro. Café Torrefacto «La Estrella» ultramarinos finos; Ostras de Arcachón se reciben todos los días.

Ante el Juzgado de Artajona ha sido denunciado un vecino por infringir la ley de caza, ocupándose de una escopeta.

También en las inmediaciones de Cintrunigo fué recogida una escopeta, abandonada por un cazador furtivo.

Por el exceso de animales que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

San Sebastian, Herrador y forjador, Molino hartner de Larraga, Se vende, Planchadoras, Un maestro, Manuel Belso, Barbero, Nodriza, Nodriza.

PUBLICACIONES

El Almanaque Bailly Bailliere para 1909

Acaba de hacer su aparición anual este interesante libro, que por la utilidad de sus conocimientos y la diversidad de las materias de que trata ha llegado a constituir una enciclopedia universal de todas las curiosidades modernas, a la vez que un verdadero manual de la vida práctica.

Así se comprende el interés con que se esperaba este «Almanaque» y que su publicación constituya un acontecimiento, como ocurrió el año anterior, en que en breves días se agotó su enorme edición.

El «Almanaque Bailly-Bailliere para 1909» que tenemos a la vista supera al de años anteriores por la amena variedad y por la notable mejor introducida de ilustrar en colores algunas de las materias que describe; así podemos citar, entre otras, en la sección de Agricultura, una preciosa lámina sobre «insectos perjudiciales a la vida», en la que pueden verse los insectos en sus colores naturales, otra sobre enfermedades de la vid y otra sobre los hongos, en la que nos representan las variedades comestibles y las venenosas y sospechosas en sus propios tonos y colores, lo cual da vida al grabado, haciendo que la enseñanza que por su medio se consigue sea más completa y perfecta.

También son dignas de mención en la sección de Ciencias vulgares las láminas que contienen las banderas de 65 Estados del mundo con sus respectivos colores y otra en que se da a conocer el «Cinturón de fuego del mundo y los volcanes vivos y muertos».

Otra de las mejores introducidas en el «Almanaque Bailly-Bailliere» es la publicación de un «Índice general» de las materias que contienen los almanaques correspondientes a los años 1895 a 1908.

El «Almanaque Bailly-Bailliere» es un vademecum en el que puede consultarse sobre Historia, Meteorología, Geografía, Bellas artes, Arquitectura, Economía doméstica, Ciencias, Deportes, juegos y sport, etc., etc., puesto que publica sobre todas estas materias artículos de gran utilidad, cuya mejor comprensión queda facilitada por la multitud de grabados y láminas en conjunto.

Por último, a todo «Almanaque» acompaña una participación al billete entero de la Lotería de Navidad número 22.65, bonos para obtener rebaja de precios en determinados artículos, otro numerado dando derecho al sorteo de regalos que en metálico pueden alcanzar a la cifra de 2.000 pesetas para los favorecidos por la suerte, otro bono con la descripción del objeto que corresponde de los numerados de regalo, entre los que hay un piano vertical, una máquina de escribir, estufa, relojes, armas, libros, guantes, corsets, etc., etc.

Correspondencia administrativa Aolz.—D. C. Z., recibidas 7 pesetas 50 céntimos.

Tafalla.—D. V. C., recibido y cobrado cheque de 19 pesetas 35 céntimos.

Villava.—D. S. J., recibidas 25 pesetas 49 céntimos.

Fitero.—D. J. R., recibidas 25 pesetas 59 céntimos.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 1.º (8 noche). Censuras al Alcalde

Se comenta mucho el hecho de no haber permitido el Alcalde tomar parte en la elección para cubrir las vacantes de la Junta de Reformas sociales a las sociedades «Centro de obreros católicos» y «Juventud católica».

Hablando de este asunto «Heraldo Alavés» de esta noche, y comentando las palabras del Alcalde, que dijo «no podía admitir en conciencia a la elección a las referidas sociedades», escribió: «pero que conciencia tan especial tiene el Alcalde» recordando a la vez que aquellos centros tomaron parte en otras elecciones.

En la Diputación Ha celebrado sesión esta tarde la Diputación.

Entre los asuntos de más interés han figurado los siguientes: Un informe de los señores Santa María, Miqueloa y Encabe Sustaeta, proponiendo los medios que deben poner en práctica esta Diputación, y las de Logroño y Navarra para evitar que se

vendan en los mercados extranjeros, con el nombre de riojanos y navarros, vinos que no lo sean.

También se ha dado cuenta de un expediente relativo al supuesto cobro indebido de impuesto sobre luz eléctrica por algunas empresas de esta provincia.

Este asunto ha dado mucho juego, porque recientemente publicó un folleto el señor Leonard, diciendo que se habían cobrado por alguien 100.000 pesetas que ahora no parecen.

Un proceso En el Juzgado han comparecido hoy los detenidos por los daños causados en la línea de conducción de las aguas, y por cuyo suceso se instruyen diligencias sumariales.

El correspondiente Guipuzcoa San Sebastian 1.º (8 noche).

Un bando El Alcalde ha dictado hoy un bando recordando al vecindario las prescripciones legales que debe tener en cuenta para la formación del nuevo censo que ha de registrarse en 1909 a 1913 inclusive.

Una reunión La Junta magna del Centenario se ha reunido hoy en una de las salas de la Casa Consistorial.

El objeto de esta reunión ha sido ul-

Un detalle del emplazamiento de la Exposición que ha de celebrarse en 1913.

Don noticiosos

Han quedado abiertos al público los nuevos retretes subterráneos de la Zurriola.

Ha regresado de Madrid el pelotari Campos, mayor.

Sobre un centenario

En la reunión de esta tarde celebrada en la Casa Consistorial, por la junta del centenario, se ha planteado la siguiente cuestión: la de si la exposición ha de instalarse en el barrio de Gró o en el de Amara.

El correspondiente

Vizcaya

Bilbao 1.º (10.20 noche), La Balsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

- Altos Hornos 286. Resineras, 91. Hidroeléctrica 121 00. Calas, 91. Explosivos 335'00. Almagreras, 106. Industria y Comercio 269. Villaodrid 130.

Los presupuestos

Esta tarde se ha reunido en la Casa Consistorial la junta municipal para tratar de la confección de los presupuestos.

Asamblea

A las tres y media de la tarde han vuelto a reunirse en el salón de actos del Instituto los representantes de los municipios de la provincia.

La sesión ha sido larga y no ha recaído acuerdo alguno; es más, se creen ineficaces estas reuniones ó al menos de resultados poco positivos.

Mañana se reunirá la asamblea para tratar de la repoblación forestal.

El tiempo

Orologa, en el telegrama que hoy ha enviado a la Diputación, pronostica para mañana el buen tiempo.

El correspondiente

Madrid

Primera conferencia

Madrid 1.º (6 tarde)

La «Gaceta»

El periódico oficial publica en su número de hoy varias reales órdenes nombrando otros tantos ayudantes de distintos puertos de la Península.

Decreto fijando el tipo medio del cambio para el mes corriente en 11'54 pesetas.

Real orden de Gobernación aclaratoria respecto a la forma en que ha de prestarse en lo sucesivo el servicio recientemente creado de conferencias telegráficas en las estaciones que por su poca importancia no esté montado el aparato Hughes.

El resto de los anuncios carecen de interés.

Las Reinas

SS. MM. doña Victoria y doña María Cristina han recibido hoy varias audiencias de otras tantas personas de la Corte.

La primera celebró con don Alfonso una conferencia telefónica cuando el Rey ha llegado a Granada.

Después ambas Reinas han salido de paseo en carruaje descubierta, recorriendo varias calles y visitando algunos establecimientos donde han hecho varias compras.

Sobre la escuadra

La Junta Consultiva de la Armada, encargada de dictaminar sobre la adjudicación de la subasta para construir la nueva escuadra, continúa reuniéndose durante largos ratos dos veces al día.

En vista del riguroso silencio que continúan guardando los marinos que constituyen la Junta, no tengo ocasión de interrogar a un prestigioso general de Marina, del que tampoco he conseguido saber nuevas noticias.

Dicho personaje se ha limitado a manifestarme que la Junta Consultiva sigue el estudio detalladísimo de los informes técnicos que se han emitido y que el actual es un período de gran importancia y actividad por lo extenso y difícil de algunos informes que es preciso hacer sobre ellos verdaderos estudios.

Ha añadido que ignora aún remotamente, el tiempo que la Junta tardará todavía en dictaminar definitivamente, pero a su juicio, entonces tampoco se dirá nada, pues habrá que esperar a que el dictamen sea aprobado ó rechazado por el Consejo de ministros, que al efecto y para solo tratar este asunto, se reunirá inmediatamente que se dicte.

Temporal

Dicen de Huelva que esta mañana se ha hecho a la mar el «Hernán Cortés».

Al poco tiempo de partir se ha visto obligado a volver y ganar el puerto donde ha quedado amarrado, por haberse desencadenado un furioso y terrible temporal.

En Huelva reina gran alarma, pues se ignora la suerte de los tripulantes de varias pequeñas embarcaciones que se hallaban en alta mar dedicadas a las faenas de pesca.

El terrorismo

Segun comunican de la Ciudad Con-

dal, el fiscal ha presentado sus conclusiones, para la vista de la causa que se sigue por la explosión de una bomba en el urinario de la Rambla de las Flores y que como es recordará, costó la vida al guardia Poveda.

El fiscal califica el delito de atentado contra las personas y cosas y solicita del jurado para los procesados Felix Martinez (el chato), Oriol y Melid, la pena de cadena perpetua.

El Sante Padre

Segun comunican de Roma, Su Santidad se hallaba esta mañana bastante mejorado, habiendo desaparecido la fiebre casi por completo.

Si como los médicos confían continúa esta mejoría, Pio X podrá despachar mañana con su secretario de Estado Mons. Merry del Val.

La exposición regia

Procedente de Lechar ha llegado esta mañana a Granada a las once y media S. M. el Rey, acompañado de varios aristócratas que han tomado parte con él en la excursión cinegética.

Ha sido recibido por las autoridades y todo el pueblo granadino.

Su primera visita ha sido para la iglesia donde está la Virgen de las Angustias, Patrona de Granada, donde se ha cantado una solemne Salve.

A su salida del templo y durante todo el trayecto que ha recorrido por la población, no ha cesado el pueblo de ovacionarle y vitorearle.

En el ferrocarril de Cremallera se han dirigido al palacio de Carlos V, visitándole detenidamente y contemplando las riquezas que encierra.

Resentimientos

En Valladolid ha ocurrido hoy un sangriento suceso que ha conternado al vecindario, por ser bastante conocidos sus protagonistas.

Por resentimientos antiguos entre dos familias, el jefe de una de ellas, después de una acalorada discusión, ha arremetido y muerto a la esposa y dos hijos de la contraria.

Varios vecinos, aunque demasiado tarde por desgracia, intervinieron, logrando detener al agresor y después de desarmarlo, entregarlo a las autoridades.

Como es consiguiente ha ingresado en la cárcel.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with columns: Día, 30 Día, 1º. Rows include Denda perpetua, Denda amortizable, Acciones del Banco de España, Id. de la C. A. de Tabacos, Azucareras preferentes, obligaciones ordinarias, Cambios sobre Paris, Id. Londres, Id. Esterlina, Paris, Exterior español, Buenos Aires, Oro, 227, 25.

En el Norte

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84'45 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 11,20, las libras a 27'92, el amortizable a 100'95 y el Amortizable nuevo a 00'00.

Paris 96,60.

MENCHETA.

DE ZARAGOZA

(POR TELÉFONO)

Los concejales parisienses

Zaragoza 1.º (10 noche.)

Los representantes de la municipalidad parisiense han visitado esta mañana al Ayuntamiento.

En el salón de sesiones hicieronse las presentaciones de rigor.

Mr. Menard saludó a Zaragoza en nombre de Francia, contestando afectuosamente el señor Fleta.

Después los ediles franceses fueron obsequiados con un lunch.

Del Ayuntamiento trasladáronse los parisienses al palacio Arzobispal.

La entrevista con el Prelado fué afectuosísima.

Los comisionados invitaron a S. E. I. al banquete oficial que esta noche se celebrará en el Ayuntamiento.

El Prelado aceptó la invitación. Este rasgo ha sido elogiadísimo por todos.

Más tarde visitaron los concejales de Paris al gobernador civil, presidente de la Diputación y Capitan general.

A las doce llegaron a la Exposición acompañados de don Basilio Paraiso.

Visitaron los pabellones de las escuelas, el de productos alimenticios, los museos de arte retrospectivo y moderno y otros.

A la una celebróse en el Gran Casino el banquete organizado por el comité de la Exposición.

Durante la comida los concejales franceses demostraban su más vivo agradecimiento por la acogida entusiasta que se les ha dispensado.

Finalizado el banquete continuaron la visita a la Exposición, de la que hicieron grandes elogios.

El banquete oficial

A las ocho de la noche se ha celebrado en el salón rojo del Ayuntamiento el banquete oficial en honor de los representantes franceses.

Han asistido todas las autoridades, incluso el Ilmo. Arzobispo y el Ayuntamiento en pleno.

Brindaron el Alcalde, el señor Paraiso y otros, todos muy elocuentemente, haciendo votos por la prosperidad de las dos naciones hermanas.

Ahora se está celebrando en el Teatro Principal la función de gala en honor de los concejales parisienses.

Representátese «El Gran Galeoto» por

la compañía de los señores Vaz y Alarribas.

Los franceses llegaron al terminar el primer acto.

La concurrencia numerosa y distinguida ovacionó a los parisienses, y la orquesta tocó la Marsellesa y la Marcha Real.

Diéronse entusiastas vivas a Francia, a España y al señor Paraiso.

La función terminará con el festival de la Jota.

CASAS.

Segunda conferencia

Madrid 1.º (11 noche.)

En las Cámaras Congreso

Inmediatamente después de haber sido aprobada el acta de la sesión de ayer, se comienza el despacho de los asuntos consignados en la orden del día.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley sobre concesión de beneficios a los militares que posean la cruz laureada de San Fernando.

Continúa la discusión del presupuesto del ministerio de Fomento.

El señor Rodas apoya un voto particular.

Este voto es combatido por el señor Roveder, en nombre de la comisión, y queda desechado.

Después son discutidas sucesivamente varias enmiendas, de las cuales unas son aceptadas, y desechadas otras.

Suspendido ese debate, el señor García Aliz presta el juramento para tomar posesión del cargo de diputado.

Reanudada la discusión del presupuesto de Fomento, el señor Resola lo combate, contestándole el señor Sanchez Arjona.

A continuación interviene el señor Gasset, por haber sido aludido, pronunciando un discurso largo, en el cual trata de varios asuntos importantes que figuran en el presupuesto de Fomento ó que pertenecen a este ministerio.

Uno de ellos es la construcción de caminos vecinales, sobre lo cual el señor Gasset excita al Gobierno a hacer suyo el plan que el orador formó siendo ministro de Agricultura.

Después censura la subvención que se concede a la Compañía de navegación.

También comenta y censura el proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas calificándole de perjudicial y oneroso.

Hablando de diferentes asuntos dice, en conclusión, que no se explica cómo mientras se destinan centenares de millones de pesetas a la construcción de buques y a subvencionar a la Compañía Trasatlántica, se escatiman gastos para fomentar la enseñanza y para construir obras públicas que favorezcan el desarrollo de la riqueza.

Le contesta el ministro de Fomento acerca de cada uno de los puntos indicados, defendiendo su presupuesto y su gestión respecto de ellos.

Al terminar el señor Sanchez Guerra su contestación al señor Gasset, se suspende la discusión del presupuesto de Fomento, para abrir el período de ruegos y preguntas.

Son formulados varios de poco interés general, y luego el señor Burell reproduce el debate iniciado ayer sobre la denuncia del número de anteayer del periódico «España Nueva».

Dicho diputado periodista censura la determinación adoptada respecto de dicho diario y el proceder de la policía.

A continuación habla el señor Lavín, testigo presencial del hecho censurado por el señor Burell, sosteniendo que la policía no hizo más que cumplir la orden que recibió, para recoger los ejemplares de «España Nueva».

También contesta al señor Burell el ministro de la Gobernación, quien afirma que la orden de recoger los ejemplares del repetido diario se cumplió sin que él tuviera noticia de ella.

Añade que el Gobierno no tuvo intervención alguna en el asunto, pues la recogida de los ejemplares de «España Nueva» fué ordenada por el juzgado.

En prueba de ello lee el auto judicial a que se refiere.

Continuando la discusión entre los señores Burell y La Cierva, se promueve un incidente animado.

Insistiendo el señor Burell en sus censuras, dice que desde hace tiempo existe en las esferas gubernativas un ambiente donjuanesc.

Contesta el señor La Cierva que él siempre ha guardado y guarda a los periodistas todas las consideraciones debidas; y pregunta al señor Burell qué quejas tienen de él los periodistas.

Esto da origen a otro incidente en el cual interviene varios diputados.

Al fin se suspende el debate y se reanuda el relativo a la Administración local, más concretamente la discusión del artículo 295.

En ella interviene varios diputados y se suspende quedando todavía pendiente de acuerdo dicho artículo.

Se suspende la sesión, se reúnen las secciones, y después de darse cuenta del resultado de aquella reunión, se da la sesión por terminada.

Senado

Comienza la sesión presidiendo el general Azcárraga y estando el banco azul vacío; pues hasta más tarde no ha acudido ninguno de los ministros.

Aprobada el acta de la anterior, se suspende la sesión para que celebren reunión las secciones.

Al reanudarse aquella comienzan los ruegos y preguntas.

El Obispo de Jaca dirige algunos ruegos al ministro de Instrucción pública, el cual le contesta tomando en consideración los deseos expuestos por dicho Prelado.

Pasando a la orden del día, continúa la discusión del presupuesto de Estado.

El señor Rencore consume el segundo turno.

Interviene el Obispo de Jaca pidiendo que se supriman varias embajadas, entre ellas la del Quirinal.

Le contesta el ministro de Estado manifestándole la imposibilidad de satisfacer ese deseo.

D. Odon de Buen consume el tercer turno contra la totalidad de dicho presupuesto, diciendo también que deben suprimirse algunas embajadas.

Sigue a esto un largo debate en que interviene el Obispo de Jaca, y que ocasiona un vivo incidente entre este senador y el ministro de Estado.

Suspendida esa discusión, se aprueba el proyecto sobre venta del monte de Castro, y se levanta la sesión.

Una renuncia

Mientras se discutía en el Congreso el artículo 295 del proyecto de Administración local, el señor Pi y Arsuaga estaba en los pasillos esperando a que fuese aprobado dicho artículo, para presentar él la renuncia de su acta.

¡Pero ese artículo no ha sido aprobado.

Información

La comisión del Congreso encargada de dar dictamen sobre el proyecto para la redención de foros, ha acordado abrir información pública sobre él, antes de emitir dictamen.

La ley de alcoholes

La «Gaceta» publicará el día 6 del corriente la nueva ley del impuesto sobre los alcoholes.

Esa ley comenzará a regir el día 7.

De Andalucía

Los diputados andaluces se han reunido para tratar de asuntos que interesan a la región que representan en el Congreso.

Informes oficiales

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Almería (Valencia) según el cual reina allí tranquilidad.

Han sido detenidos los promovedores del motín de ayer.

El guardia civil herido ayer no ha empeorado.

De Canarias

El gobernador de Canarias participa que en Las Palmas se ha verificado una manifestación por haberse creado en Tenerife una Audiencia para entender en primera instancia.

Durante la manifestación hubo pedradas, pero hoy la tranquilidad es completa.

MENCHETA.

Por telégrafo

De madrugada

Colección entre estudiantes

Madrid 2 (12'45 madrugada)

Paris.—Recíbense noticias alarmantes de Praga. Se han reproducido los disturbios entre los estudiantes judíos y los del país.

Pasan de cien los heridos en las últimas colisiones, ocurridas dentro de la Universidad.

En Graz los estudiantes atacáronse en las calles, resultando gravemente heridos muchos de ellos.

¿Crimen?

Montpeller.—En los alrededores de Pradesten se ha encontrado el cadáver de un espafiol llamado Andrés Paulo.

Practicáense diligencias para averiguar si se trata de un crimen.

De Marruecos

Tanger.—Abd-el-Aziz ha marchado a Casablanca en el vapor «Gad-Cabu».

Explicase esta marcha por el temor que el exultan abriga de que le prendan como han prendido a Mohamed las tropas del Haffid.

En Casablanca, pondráse Abd-el-Aziz al amparo de las tropas francesas.

Una comisión de kabileños de los Chanaas ha protestado contra el nombramiento del Raisul, habiendo pedido a Muley Haffid que revocase dicho nombramiento.

El Parlamento alemán

Berlin.—Aumenta la impaciencia por conocerse el resultado de la sesión

LA ACTIVIDAD, Sociedad anónima de crédito y seguros CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo. Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes: Por imposiciones de un año el 450 por 100 anual. Id. de seis meses el 350 por 100 id. Id. de tres meses el 250 por 100 id. Id. a la vista el 2 por 100 id. Depósito de garantía con arreglo a lo dispuesto en la Ley de Seguros. Por acuerdo del Consejo de Administración de «LA ACTIVIDAD», se ha efectuado el depósito previo de DOSCIENTAS MIL PESETAS, que prescribe la Ley de Seguros, en el Banco de España y a disposición del señor Ministro de Fomento. Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales sitas en el edificio propiedad de «La Actividad», calle de José Alonso, núm. 4, Pamplona.

LA VASCONIA, SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS, BANCA Y CRÉDITO Capital 5.000.000 de ptas.—Domicilio social, Pamplona Sección de Banca y Crédito.—Operaciones que verifica: Descuento y negociación de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito sobre el Reino y extranjero. Cobro y reembolso de letras y cheques, en toda clase de moneda. Préstamos y cuentas de crédito con diferentes clases de garantías. Cuenta corriente a la vista, en pesetas con 2 por 100 interés anual, y en moneda extranjera 1 por 100. Horas de oficina para el público, mañana y tarde. Depósitos en efectivo, de valores y de alhajas. Órdenes para todas las Bolsas. Compra-venta de valores españoles, oro y monedas extranjeras. Imposiciones: de 3 a 6 meses, 250 por 100 de interés anual; de 6 a 9 meses, 3 por 100; de 9 a 12 meses, 350 por 100; a las de año, 4 por 100. Caja de ahorros con 3 por 100 de interés anual.

que mañana se ha de celebrar en el Reichstag.

El presidente de la Cámara ha declarado que no permitirá ataques al Kaiser.

Generales de regreso

Mañana llegarán a Madrid el ministro de la Guerra señor marqués de Estrella y los generales Sanchez Gomez y Aguilar.

Causa en el Supremo

Ha llegado al Supremo la causa instruida contra los bandidos que asesinaron en Jerez a dos guardias civiles. La causa se verá dentro de 14 ó 15 días.

El tunnel de Canfranc

El señor Obispo de Jaca ha conferenciado con el señor Sanchez Guerra acerca de la inauguración del servicio del tren por el tunnel de Canfranc.

El ministro de Fomento ha recibido una carta de su compañero el ministro francés en la cual le dice que le es imposible salir de Paris y que por eso no puede ir a Canfranc.

La Ley del Banco

La comisión del Congreso encargada de informar acerca del proyecto de Ley del Banco se ha reunido hoy para examinar los informes recibidos.

Un hombre-parro

En la calle de Lavapiés ha sido detenido un sugeto que martirizaba a un niño golpeándole y mordéndole. El pobre niño fué curado en la casa de socorro.

Revolución en Haití

Dicen de Puerto Príncipe que continúa el pánico en la población. El cierre del comercio es unánime. Afirman que el presidente Alexis el negro se refugiará en un buque de guerra en caso de peligro.

Probablemente será un buque francés. Témesese que la lucha en las calles es inevitable.

MENCHETA.

Se vende un carro de mano; en la calle Mayor, 19, segundo piso izquierdo informarán. 3-1

¡Ocasión, zapateros! Por ausentarse su dueño se desea hacer traspaso de la zapatería de José María Alzcorba, calle Mayor 27. En la misma informarán. 6-1

Pérdida La persona que hubiere encontrado una alforja que contiene bota, botella y sacuto, que se extravió ayer noche desde el portal de Tacón, al paseo de Valencia, se servirá entregarla en la calle Tejería núm. 31, piso tercero, pues es de un pobre labrador. 2-1 g

Venta de casa Hasta el día 12 de Diciembre próximo vendiere se admitirá en la Notaría de don Salvador Echáide, Paseo de Valencia, número 20, proposiciones en pliego cerrado para la compra de la casa números 10 y 12 de la calle de San Francisco de esta ciudad, reservándose los dueños de la finca admitir la que estimen aceptable ó rechazar de plano todas ellas. Los títulos de pertenencia y otros datos que puedan interesar a los concurrentes estarán de manifiesto en los días laborables en la expresada Notaría. Pamplona 20 de Noviembre 1908. 21 25 27 2 4 6 8 10 12 9-4

Nuevo pintor JUAN AYANZ, que ha tomado en traspaso el taller de pinturas de Mendizabal Hermanos, ofrece sus servicios al público para todo lo referente a su profesión, quien ejecutará los trabajos que se le confían con puntualidad y economía. d. Calderería, 1 6-5

Carro Se desea comprar uno para una caballería, poco usado; dirigirse a Fermín Subiza, Navas de Tolosa, número 27 segundo piso. 4-4

Se ha recibido el rico garbazo de Castilla del propio cosechero a los precios siguientes: robo a 17 pesetas y a 25 pesetas con 50 céntimos en la calle de la Compañía número 15 primer piso. 2-2 p

